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Városi közgyűlés.
Az első nap.

Puskaporos volt a hangulat.

Úgy látszik, az élet kezd viszatérni a 
törvényhatósági bizotságba. Ideje is már. 
Elég soká tartott a tespedtség. Csaknem 
belepusztult a város. A függetlenségi és 
48-as párton élet van, de a városi párt 
sem egyszerű szavazógép többé. Már on­
nan is önérzetes és erőteljes szavak hal­
latszanak. Sőt még a tanács is megszűnne 
a többség dróton rángatott figuracsoport­
ja lenni. Legalább az egyetem ügyében 
kezd a sarkára állani. Kissé későn ugyan, 
de jobb későn, mint soha. A tisztifőügyész 
adott hangot a tanács álláspontjának. — 
Újat nem mondott ugyan, csak azt, amit 
a D. U. már régen hangoztatott, t. L, hogy 
a város és egyházkerület közt nincs meg 
a harmónia.

Puskaporos volt a hangulat mindvé­
gig. A három uj patika áthelyezésének 
ugye általános megbotránkozást keltett. 
A városi tanács azzal az egyszerű javas­
lattal akarta elütni, ezt a botrányos ki­
járási esetet, hogy Írjon fel a közgyűlés 
a belügyi kormányhoz, miszerint 10 éven 
belül uj patikát ne engedélyezzen. Sanctn 
simplicitasl Ezzel szemben a közgyűlés 
egyhangúlag úgy határozott, hogy tilta­
kozó feliratot intéz a belügyminiszterhez, 
mert semmibe se vette a törvényhatóság 
jogát és azt a kijárás folytán egyszerűen 
megkerülte. Kár, hogy ezt a botrányos 
kijárási ügyet a maga meztelen valósá­
gában le nem leplezték és a törvényható­
ság megelégedett az egyszerű tiltakozás­
sal. Nagy érdeklődés mellett alakították 
újra a bizottságokat, még nagyobb érdek­
lődés mellett töltötték be az uj orvosi ál­
lásokat.

Polgármesteri jelentés.
Három óra után nyitotta meg a közgyű­

lést. Domahidy Elemér főispán. A bizottsági 
tagok üdvözlése után tudomására hozta a 
közgyűlésnek, hogy Grosz Nagy Ferenc bi­
zottsági tag ónálló indítványt nyújtott be, 
melyet a 2. pont után fognak tárgyalni.

Révi Nándor szóvá teszi azt a visszássá­
got, hogy a számvevői állásra Mnyer Jenő 
választott bizottsági tag neveztetett ki, a 
ki ezzel hivatalból lett tagja a törvényható­
ságnak, tehát helye megüresedett. Kérdi, 
hajlandó-e megtenni a polgármester az intéz­
kedéseket a megüresedett hely betöltésére?

Kovács József polgármester azt feleli er­
re, hogy szó volt erről a kinevezés megtör­
ténte után, azonban úgy határoztak, hogy az 
illető választott, bizottsági tagságát megtart­
hatja, mert a törvény nem kötelezi a lemon­
dásra.

Révi Nándor nem veszi tudomásul a

polgármester válaszát, mert ez a választó 
polgárság jogának megcsorbítása.

Tudomásul vették a polgármesteri je­
lentést.

Pikáns kérdés.
Révi Nándor a közgyűlés által a tanács­

nak adott megbízatásokról tett jelentés kap­
csán kérdi, hogy a tanács mért nem tett ele­
get a közgyűlés utasításának és miért nem 
nyomatta ki Podhoránszky Géza műszaki ta­
nácsos szakvéleményét?

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy nem kapott ilyen utasítást a tanács, de 
nincs is szükség rá, mert az eljárás folya­
matban van és a leghatározottabban ellenzi, 
hogy a Podhoránszky szakvéleménye rossz­
indulatú magyarázgatásokra szolgáltasson 
okot.

— Nagyon félnek tőle! — jegyi meg va­
laki.

Vásáry István dr. tb. tanácsnok meg­
jegyzi, hogy a közgyűlés határozata másként, 
szól, t. i. Podhoránszky szakvéleménye a ta­
nács, a főmérnök és a főügyész védekezésé­
vel együtt nyomattassék ki, de csak a Pod­
horánszky felülvizsgálati kérelmének elinté­
zése után. Ez azonban még nem történt meg.

Az Indítvány.
Grosz Nagy Ferenc megokolta írásában 

körülményesen megindokolt indítványát. — 
Nemcsak a gyógyszerészeken, hanem a köz­
érdeken is súlyos sérelem esett a külterü­
letre engedélyezett. patikáknak a belterület­
re helyezésével, melyet a közigazgatási ható­
ságok megkerülésével kijártak. Indítványoz­
za, hogy ez ellen Írjon fel a közgyűlés a kor­
mányhoz. (Helyeslés.)

Révi Nándor dr. rámutat arra, hogy ez a 
kijárás a közérdek és a jogos magánérdek 
rovására történt és furcsa színben tüntetik 
fe a kormányzatot. Honnan szerezte a bel­
ügyminiszter a hivatalos információt, mikor 
azt csak a tanács és a közgyűlés adhatta, 
azonban az illetékes tényezők nem tudnak 
róla. Nagyon szomorú korszakot élünk, hogy 
a sötét háttérben mozgó alakok a közérdek 
rovására érvényesülhetnek és a jogosulatlan 
magánérdek szövetségesre talál. Az ilyen ki­
járások a törvényhatóság jogainak a megke­
rülését jelentik, ami ellen tiltakozni kell. — 
Hogy súlya legyen a törvényhatóság tilta­
kozó határozatának, egyhangúlag fogadják 
el az indítványt.

Ez meg is történt. A tanács javaslatát, 
hogy Írjanak fel, miszerint tiz éven belül ne 
adjon újabb patikajogot a belügyminiszter, 
nem is vette figyelembe a közgyűlés.

Belügyi leiratok.
Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a 

kórházi alkalmazottaknak a kerületi mun- 
kásbiztositó pénztár kötelékéből való kivéte­
lére vonatkozó határozatát a belügyi kor­
mány jóváhagyta.

Az egyetemi kórház építése ügyében egy­

hangúlag elhatározta a közgyűlés, hogy felír 
a belügminiszterhez és kéri előbbi Inatároza- 
tánok jóváhagyását a kikötött feltételekkel, 
továbbá felír a kultuszminiszterhoz, hogy 
nyilatkozzon, vállalja-e a kikötött feltéte- 
lekkcd a klinikák építését, mert különben ti 
jogátruházás érvénytelen. (A várce feltéte- 

j lei, hogy a megajánlott 3 milliónál többet 
i nem fizet és a munka 65 százalékát a debre- 
! ccni iparosok kapják.) A tanács javaslatát 
j egyhangúlag elfogadták.

Ezután megejtették a névszerinti sza- 
! vazást a pénzügyi palota, részére átengedett 

Kossuth-utca 12. és 14. sz. telkeknek a régi. 
kincstár épülettel való elcserélésóre. A köz­
gyűlés 99 szavazattal elfogadta a «»erét.

Az egyetem ügye.
Az egyetem megnyitására és a felaján*

: lőtt 5 millió kifizteésére vonatkozó tanácsi 
1 javaslathoz elsőnek dr. Körösi Kálmán szólt.

Az egyházkerülettel való tárgyalásra kikul- 
j dendő bizottságnak részletes utasítást adni 
I nem lehet, nem is kíván, de megállapítja,J hogy a kormány nem tett eleget a várossal 
I szemben vállalt kötelezettségének, hanem 
I egyre halogatja az építkezés megkezdését és 
! egyre többet követel, holott máris óriási tér 
I beket vállalt magára a város.
I Magoss György dr. tiszti főügyész hang- 
I súlyozza, hogy most érdemi határozatot nem 
j leiiet hozni. Hogy a városnak oly sokba ke- 
I rül az egyetem, annak oka az is, hogy az egy- 
I házkerület a város háta megott tárgyalt a 

miniszterrel. Ennek oka az, hogy az 5 mii- 
I hón felül még 3 milliót kellett áldozni a?
' egyetemért.

— Becsaptak bennünket! — szólt, kozlv 
Révi Nándor.

Márk Endre kifogásolja, hogy a főügyész 
olyan tónusban beszéljen itt az egyházkerü­
let elnökségéről. Kijelenti, azt kifogásolta 
csupán, hogy a főügyész harántékosan ne 
beszéljen, mert az egyházkerületi elnökség 
a szemrehányást nem érdemli meg. Emlé­
keztet arra, mikor az egyetemet kérő kül­
döttség Khuen előtt megjelent, ujjongó öröm­
mel vállalták a kötelezettségeket, most pe­
dig a fizetést halasztják és feliratokat kü! 
dözgetnek. Eleget kell tenni a miniszteri le­
iratnak és befizetni az 5 milliót.

Révi Nándor rámutat arra, hogy milyen 
súlyos anyagi terhek háramlottak a városra 
mert az egyházkerület tárgyalt a miniszter­
rel a város háta megett. A város helyzetét 
hamar felismerte a kormány és mikor jóhi­
szemű áldozatkészségét látta, vérszemet ka­
pott és egyre többet követel. A város másfél 
millió korona tőkének megfelelő 67.000 ko­
rona évi segélyt továbbra is biztosított a kol 
légiómnak, 8 milliót már eddig adott az egye­
temre, hátra van még a csatornázás, vízve­
zeték, az átrendezés, az egyetemi templom 
építése, máris követeli a miniszter a klini­
kák tervezési költségeit, a 150.000 koronát. 
Már eddig is benne vagyunk 12 milliós ki-

M0DIAN0vrójtor

CLU3SPEEBITÉ

A IvBGDRÄGÄBB 
A LBGtJOBB !

IMP OtstmíUsJo+isíoUa, Ajgy
/TTUTL- jvJhsiactybáA, /nyom n trn -rurfi: x/» 
‘Tttiru toilfifae'TvJMi/ivnfí 'Vfvri 1. vznyvrn 

& V*4t MÜuiáiiü
-tóFdüe-sBfcrAsfcw* s jS»w.€B»efkldrl tjrl mbm IWswfsw dohán^alklIAAvftlc f«efii«évi skwwktMJk *r,•

5



DEBRECENI UJSÄO 913. december 19.

adási ián. Ha tudta volna, hogy ilyen áron 
jut a város az egyetemhez, az 5 milliónál töb­
bet n em szavazott volna meg. Nagyon saj­
nálja, hogy ilyen helyzetbe került a város. 
Könnyelműen és meggondolatlanul jutott ily 
helyze tbe. Végét kell már szakítani a további 
earcolé »oknak.

jáitzi Viktor hosszasán polemizál a fő­
ügyésszel, aki méltatlanu 1 tett szemrehá­
nyást az egyházkerület elnökségének. Az 
egyetem három fakultásának megnyitása 
már bürtositva van. A városnak is teljesíteni 
kell kötelezettségét és a hozzájárulást és 
fizetni Ítéli.

Tüdős János dr. rövid visszapillantást 
vet az egyetemért folyó küzdelmekre. Két té­
nyező állott ebben egymás mellett: a város 
és az egyházkerület. Továbbra is egymás 
mellett kell maradniok.

Magoss György kijelenti, hogy a város 
az 5 militiót teljes, négy karú egyetemre adta 
és csak csonka egyetemet kapott volna érte, 
ami tulajidonképen már meg volt. De a város 
teljes egyetemet akart és igy ment bele az 
az újabb 3 milliós kiadásba.

Révi Nándor személyes kérdésben kije­
lenti, hogy az egyetem a polgárság szempont­
jából nem sürgős; mindegy, ha jövőre, vagy 
két év múlva nyílik is. Csupán a tanároknak 
sürgős. A legsürgősebb feladat, hogy a pol­
gárság legyen képes viselni a megszaporo­
dott köztarheket.

Ezután a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta a tanács javaslatát, hogy előbb az egy­
házkerülettel tárgyaljon le a város minden

niszterrel.
Bizottságok megalakítása.

Tudomásul vették a tanács bejelentését, 
hogy az állami borital és husfogyasztási adó­
bérletet évi 325.000 korona általány összeg­
ért három évre megváltotta, majd megalakí­
tották titkos választással a bizottságokat.

Beválaeztattak a központi választmány­
ba: az I. kerületbe Sinka Sándor és dr. Tü­
dős János 136, Ungváry József, Publig Ernő, 
Tóth István, Varga Károly 84; a II. kerületbe 
dr. Fejér Ferenc és ifj. Schvartz Vilmos 136, 
Bárdos Géza, Békés Lajos és Hoffmann Sán­
dor 84, Kaszanyitzky Endre, Muraközy L. és 
Komlóssy Dezső 83; a III. kerületbe Csurka 
István, Debreczeni Lajos, dr. Körösi Kálmán 
és dr. Freund Jenő 83, Pálfy Gábor, Szabó 
Kálmán és dr. Fráter Imre 84 szavazattal. A 
függetlenségi liszta 52 szavazatot kapót*.

Titkos szavazással a közigazgatási bi­
zottság tagjaivá választattak: dr. Fejér Fe­
renc 131, Tóth István 91, dr. Baltazár Dezső 
89, Komlóssy Dezső és Szávay Gyula 88 sza­
vazattal. Kibukott Csanak János 41 szava­
zattal.

Révi Nándor óvást emelt a választás el­
len, mert olyanokat választottak meg, akik 
nem tagjai a törvényhatóságnak.

Az igazoló választmány tagjai lettek vá­
lasztás utján dr. Jászy Viktor, Jánosi Zoltán, 
Lestyán Sinka Sándor és Tőrök
Péter; főispán! kinevezés utján Márk Endre, 
a választmány elnöke, Kardos László, Kern- 
hoffer József és dr. Freund Jenő.

Választások.
Ezután ejtették meg a három kerületi 

orvosi és az adópénztári tiszti állásokra a 
választásokat. A kijelölő bizottság tagjai let­
tek: Dicsőfl József, dr. Tüdős János és Márk 
Endre választás, dr. Iíenézy Gyula, Szilágyi 
Imre és dr. Fráter Imre föispáni kinevezés 
utján.

Először a VI. kerületi orvosi állást töl­
tötték be. Egyhangúlag dr. Balkányi Emilt 
választották meg, akinek különben is szer­
zett joga volt.

Másodszor a IV. kerületi (Csapókért, Mó- 
vicz-telep, Vecsey—Bruckner-telep) orvosi ál­
lást töltötték be. Közfelkiáltással dr. Kiss 
Gyulát választották meg.

Szintén egyhangúlag választották meg 
az V. kerületi orvosi állásra dr. Herényi Ist­
vánt.

Erős küzdelem folyt a VII. kerületi or­
vosi állásért. Kijelöltettek: dr. Széli Kálmán, 
dr. Kovács László, dr. Aufrlch Ede és dr. Ta- 
méssy Béla. A leadott 153 szavazatból esett 
Széli Kálmánra 60. Kovács Lászlóra 51. dr

Auf rich Edére 40, Tamássy Bélára 2 szava­
zat. Viszonylagos többseggel győzött dr. Széli 
Kálmán.

Ezután a 10 szülésznői állást töltötték 
be. Megválasztották a 6 pályázót és megbí­
zást adott a közgyűlés a polgármesternek, 
hogy a még 4 üres helyet töltse be.

Az adópénztári tiszti állásra kijelöltettek 
Ujváry Lajos, Szőke János, Csontos László, 
Varga Lajos és Demjén Ferenc. Megválasz­
tották Ujváry Lajost, aki a leadott 121 sza­
vazatból 78 szavazatot kapott.

Miután a megválasztott tisztviselők le­
tették a hivatali esküt, a közgyűlés folyta­
tását a főispán péntek délután 3 órára ha­
lasztotta.

A delegáció 
befejezte tárgyalásait.

Az ellenzék utolsó tiltakozása.
Bécs, december 18.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött 
magyar országos bizottság ma délelőtt tiz 
órakor Láng Lajos báró elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a közös minisztérium részé­
ről Berchtold Lipót gróf külügyminiszter, 
Wickenburg Márk gróf külügyi osztályfőnök 
és GúnzI Antal hadügyi osztályfőnök, a ma­
gyar miniszterek közül Tisza István gróf mi­
niszterelnök és Burián István báró, a király

gyalását.
Az általános vita be lévén rekesztve, az 

előadó élt a zárszó jogával.
Nagy Ferenc előadó nem szándékozik 

hosszabb polémiába bocsátkozni a külső po­
litikáról elhangzott észrevételekkel. Elisme­
ri, hogy a vita oly magas nívón mozgott, a 
mely valóban díszére válik a delegációnak 
és beigazolta azt, hogy kellő érzésünk van a 
külpolitika iránt és ezt a perspektívát tárta 
elénk, hogy a jövőben még sokkal behatób­
ban fogunk iránta érdeklődni.

Rakovszky István személyes kérdésben 
szólal fel és megjegyzi Nagy Ferencnek gróf 
Andrássy Gyulára hivatkozására, hogy Pál- 
fordulását nem kellett volna hosszasan iga­
zolnia.

Gróf Andrássy Gyula személyes kérdés­
ben szólalt fel. Igaz, hogy ő tanácsolta Nagy 
Ferencnek a munkapártba való belépését, ő 
akkor azokna, akiknek kedvük volt erre, azt 
mondta, hogy jól teszik, ha belépnek a mun­
kapártba, mert akkor nem lett volna helyes, 
ha két 67-es párt egymással vette volna fel a 
küzdelmet. Akkor természetesen nem tudta, 
hogy a munkapárt milyen eszközökkel fog 
harcolni, hiszen nem volt betekintése a Ma­
gyar Bank irodájába, nem tudta, milyen 
pénzösszegeket fognak felhasználni az elkö­
vetett vesztegetésekre.

Nagy Ferenc felszólalása után a bizott­
ság jelentését elfogadták.

A részletes tárgyalás következett ez­
után.

Gróf Apponyi Albert sajnálatát fejezte 
ki, hogy a delegáció nem tartja szükséges­
nek a címer- és jelvénykérdés megoldására 
vonatkozó régi határozatot megújítani.

Wickenburg Márk kijelenti, hogy már 
dolgoznak a vörös könyvön.

Ezxitán a tételeket elfogadták.
A rendelkezési alapnál gróf Apponyi Al­

bert szólalt, fel. Elismerését fejezte ki a kül­
ügyminiszter iránt, aki nehéz viszonyok kö­
zött iparkodott a monarchia érdekeit meg­
védeni, annál a nagy bizalmatlanságnál és 
elkeseredésnél fogva azonban, amellyel a 
belügyi kormány iránt viseltetnek, az ellen­
zék nem szavazhatja meg a teteit a minisz­
ternek. Hangsúlyozza, hogy az ellenzék nem 
ellenfele a kormánynak, hanem erkölcsi alap 
választja el tőle, egy Ítélet, amely minden 
együttműködést lehetetlenné tesz és minden 
békét kizár.

Apponyinak kijelentése, után az egész 
ellenzék kivonult o delegációból Elől ment

gróf Andrássy Gyula, utána a többiek. Ami­
kor Andrássyt a terem felső végén, a közé­
pütt ülő Berchtold meglátta, felemelekedett 
helyéről és kezet nyújtott Andrássynak. Gróf 
Andrássy után Berchtold Apponyival és Ra­
kovszky Istvánnal fogott kezet. Vázsonyi és 
Berchtold nem fogtak kezet, minthogy nem 
állanak személyes ismeretségben. A külügy­
miniszter a többi ellenzéki delegátustól is el­
búcsúzott kézfogással, utoljára gróf Károlyi 
Mihály tói, aki az ellenzéki delegátusok sorát 
berekesztette. Az ellenzéki delegátusok sze­
replése ezzel véget ért.

A kivonulás alatt eg)’ pillanatra meg- 
akadtaz ülés, a munkapárt némán figyelte 
az ellenzék távozását és Berchtold bucsuko- 
szöntését.

Elfogadták ezután a külügyi költségve­
tés részleteit és megválasztották az egyeztető 
hetes albizottság tagjait. Mikor a külügyi 
költségvetés el volt intézve, Berchtold össze­
pakolta iratait és osztályfőnökeivel együtt 
eltávozott.

Rövid szünet után a delegáció rátért a 
közös pénzügyminisztérium költségvetésének 
a tárgyalására.

A bosnyák költségvetés letárgyalása 
után a közös pénzügyminiszteri bizottság és 
a zárszámadási bizottság jelentéseit vették 
tudomásul. Ezután Láng Lajos elnök beje­
lenti, hogy a delegáció befejezte munkáját s 
felhatalmazást kért a záróülés összehívására. 
Ezzel az ülés véget ért.

A Csokonai-kör 
választmányi ülése.

A Löfkovitspályázat nyertesei.

A Csokonai-kör választmánya, ha 
nem is nagyon látogatott, de élénk tár- 
gyalásu ülést tartott tegnap Géresi Kál­
mán elnöklete alatt.

Első sorban az 1913. évi Löfkovits- 
pályázat fölött döntött a választmány. A 
kör az idén Löfkovits Arthur 300 koronás 
adományából költői életképre tűzött ki 
pályadijat, amelyért 20 pályamű verse­
nyezett. Tekintélyes szám, de azért a bí­
ráló bizottság, melynek Csűrös Ferenc 
dr., Jászi Viktor dr. és Kardos Albert vol­
tak a tagjai, mégis Ínségesnek nevezte az 
idei pályázatot. S méltán, mert a beérke­
zett munkák legnagyobb része elolvasás­
ra sem érdemes, verselő ügyesség, vag> 
költői erő alig egynéhányban mutatkozik 
A pályázat követelményeit még legin­
kább megközelíti „A szegények muzsi­
kája'1 című, amely a kintorna hangjainak 
örvendezőket festi, ha nem nagy művé­
szettel, de gyakorlott kézzel, továbbá „A 
papagály" cimü, amely e madár sorsával 
példázza az ábrándozó lelkű, de prózai 
életmódra kárhoztatott nőt. A bírák e két 
műnek 50—50 korona jutalmat javasol­
tak, a pályadij többi részét pedig nem 
tartják kiadhatónak. — A választmány 
hosszabb vita után mindenben hozzájá­
rult a bíráló bizottság felfogásához; a jui 
talmazott müvek jeligés levelét felbon­
totta s ekkor kitűnt, hogy „A szegénvek 
muzsikájá“-nak szerzője Szabados Ede 
szatmári tanár, aki a Csokonai-körnek 
már annyi pályázatán nyert habért, „A 
papagály“-nak szerzője Kosá^yné Réz 
Lola, Selmecbányái Írónő. A nyertes köl­
teményeket dr. Csűrös Ferenc választ­
mányi tag fogja bemutatni a Csokonai- 
körnek f. hó 20-án, szombaton tartanál 
felolvasó ülésén.

A választmány azután megválasz­
totta az idei Kazinczv-pályázat bírálóit. 
A Mond ólat pórról szóló tudományos 
munkát Géresi Kálmán, Pápay József es 
Kardos Albert fogják bírálni, a két görög 
fordítást és egy eredeti költeményt pedig 
Dóezy Imre, dr. Darkó Jenő és dr. Kuthy
Sándor , .

A választmányra igen kellemetlen ha­
tást tett, hogy a Kazinczy-pálx ázat há­
rom tételére és hat pályadijárn összesen

anyagi kérdést és azután tárgyaljanak a mi­ személye körüli miniszter jelentek meg.
A jegyzőkönyv hitelesítése után folytat­

ták a külüarvi albizottság: jelentésének tár-
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\ munka érkezett, ami bizonyára nem va- | 
lami kedvező fényt vet a pályázni hiva­
tott főiskolai ifjúságra.

A választmány több kisebb adományt 
hagyott jóvá, illetőleg szavazott meg. Az 
elnökség még a múlt hónapban küldött 
nz elaggott és nehéz körülmények közé 
jutott Benedek Aladár részére a Buda­
pesti Hírlap utján 20 koronát; most pedig 
a választmány 30 koronát kíván juttatni 
a tragikus végű Rudnyánszky Gyula sze­
génységgel küzdő családjának. A néhai 
Balogh Ferenc mellszobrára megindult 
gyűjtéshez is 20 koronával járult hozzá 
a kör.

Nagy megelégedéssel értesült a vá­
lasztmány Csokonai síremlékének rend- 
behozataláról. A vállalkozó: Harkányi 
Ede kőfaragó lelkiismeretesen megfelelt 
feladatának, ugv, hogy a november 17-én 
— a költő születése napján — a temetőbe 
kizarándokolt főiskolai ifjúság és nagy- 
közönség egy egészen megújított sírem­
lék előtt hódolhatott Csokonai szellemé­
nek. A választmány ez alkalomból köszö­
netét nyilvánított Sztankay F. Béla fém- 
ipariskolai igazgatónak, aki szakértői 
útbaigazításokat adott a síremlék meg­
újításához. Most még csak az volna kí­
vánatos, hogv a Csokonai sírjához vezető 
utat kiszélesítse a város és az útnak ke­
reszteződéséhez egy jelző-táblát állítson.

A választmány még több jelentést 
vett tudomásul, különös örömmel fogad­
ta, hogy a tagok ebben a nehéz esztendő­
ben is szép számmal szaporodtak, úgy, 
hogy a titkár 42 uj tagot jelenthetett be.

Géresi Kálmán megköszönte a vá­
lasztmánynak az ügyek iránti élénk és 
meleg érdeklődését, s miután felhívta a 
figyelmet a dec. 20-án tartandó felolvasó 
ülésre, bezárta a majdnem két óráig tartó 
ülést.

A kamara
közgyűlése,
Szent-Királyi Tivadar 
ünneplése. "

A kamara sürgős felterjesztése.
Tegnap délután fél 4 órakor tartotta a 

kereskedelmi és iparkamara közgyűlését 
Szent-Királyi Tivadar elnöklésével. A napi­
rend tárgyalása előtt Szávay Gyula titkár 
felolvasta a Szent-Királyi Tivadar elnök ki­
tüntetéséről szóló leiratot. Ezután Rosenthá! 
Ferenc kamarai tanácsos üdvözölte emelke­
dett hangon hangú beszédében Szent-Királyi 
Tivadar elnököt s befejező szavaiban a kö­
vetkezőket mondotta: „Jól eső érzéssel álla­
píthatjuk meg, hogy elnökünk működése 
idejében a gazdasági élet minden terén, tör­
vényhozásban úgy, mint a közigazgatásban 
részt kér ezen kamarai kerület véleményé­
nek s hogy hitünk szerint a kamara vélemé­
nye sok esetben irányitólag hatott a helyes 
közvélemény kialakulására és hogy az ő mű­
ködése idejében építettük meg azt a mara­
dandó hajlékot időtlen-időkre, kamarai ke­
rületünk gazdasági érdekeinek istápolá- 
sára és hogy a mi legjobb hitünk szerint bi­
zonyára elnökünknek a mi körünkben ki­
fejtett tevékenysége, mely harmonikusan 
fogja át egyéb társadalmi és gazdasági mű­
ködését, irányította feléje a királyi kitünte- i 
lés kegyét“. Rosenthál kamarai tanácsos be- j 
-szede után a közgyűlés lelkes melegséggel 
ünnepelte szeretett elnökét. Szent-Királyi Ti­
vadar az őszinte, közvetlen ünneplést emel­
kedett szavakkal köszönte meg. Ezután az 
Gnök átadta a két öreg munkásnak: Ungcr 
János könyvkötőnek és Barna János szap­
panosnak a keresk. miniszter oklevelét és 
100 korona jutalmát. Ugyancsak napirend 
előtt Vági István kamarai tag indítványára 
hozott egyhangú határozattal kimondotta a 
közgyűlés, hogy a. válságos helyzet és mun­
kanélküliség enyhítése céljából sürgős fel­
terjesztést intéz a kormányhoz a közmunkák 
és középitkezések végrehajtása érdekében

Ünnepléssel kezdődött a közgyűlés napi­
rendje is. Serly Edét, a kamara doyenjét ün­
nepelte szeretettel királyi kitüntetése alkal­
mából a közgyűlés.

A közgyűlés napirendjének tárgyalásá­
nak során Szávay Gyula titkár ismertette az 
elnöki előterjesztéseket. A keresk. miniszter 
jóváhagyta a kamara 1014. évi költségelő­
irányzatát, kedvező megoldást nyertek a ka­
marai székházépitkezés függő ügyei is. Kü­
lönös fontossággal bir a kormány által támo­
gatott háziipari akció is, mely Mezőtúron a 
legszebb reményeket nyújtó nagy konfekciós 
háziipari telepet létesített, ezzel is igazolva 
a kamara által kijelölt uj iparfejlesztési 
irány helyességét. A háziipar fejlesztésére 
irányuló tevékenysége során a kamara az 
idén kerületében négy szalmafonó, egy kosár 
fonó s egy faragó tanfolyamot szervez a fold- 
mivolésügyi miniszter támogatásával. Az 
Osztrák-Magyar Bank munkácsi fiókintéze­
téhez a közgyűlés uj váltóbirálókat nevezett 
meg.

A kamara levelező-tagjai.
A régi gyakorlatnak megfelelően s mint­

egy' az eddigi állapot folytatásául a közgyű­
lés a kamara levelező tagjává választotta a 
következőket: Debrecenből:

Bárdos Géza, a debr. keresk. társulat fő­
titkárja,

dr. Löfkovits Márton, a debr. ipar és ke­
reskedelmi bank vezérigazgatója,

May Andor, a debreceni István gőzma­
lom igazgatója,

Bauch Árpád, a Reichmann kőbánya r.-t. 
igazgatója,

Scheibner Gyula, a debreceni ipartostü-
let jegyzője,

dr. Szántó Sámuel tanár, a Kölcsönös 
Segélyző-Egylet igazgatója,

Stégmüller Árpád építész,
SztankayB. Farkas, a debreceni fémipari 

szakiskola igazgatója,
Uhlrich Béla, a Máv. debreceni üzletve­

zetője,
Várray János, a füszerkereskedők egye­

sületének elnöke,
Wilhelms Emil, az OMB. debreceni fiók­

ja főnöke.
A kerületből: Körner Béla gyáros Hajdú­

szoboszló, újvárosi Vig Gyula gyáros Szol­
nok, Wicnbcrger Ferenc kereskedő Nagyká­
roly. Marián Ferenc ipartestületi elnök Nagy 
károly, Széli Mihály kereskedő Kisvárda, 
Molnár Károly kereskedő Kisvárda, Lovászy 
Gyula ipartestületi elnök Kisvárda, Gibás 
Ferenc gépgyáros Büdszentmihály, G!a- 
vitzky Károly kereskedő Nagybánya. Beha­
tóan tárgyalta a közgyűlés az iparfejlesztési 
törvény revíziójának kérdését, amelynél szűk 
ségesnek tartja uj utak törését, különösen 
fontosnak látja az értékesítés nagy és nehéz 
problémáját. Itt főleg a kereskedő világ meg­
felelő bekapcsolásával reméli a sikerre ve- ! 
zető megoldást.

A munkásblztosftó reformja.
A munkásbiztositási törvény revíziója 

az iparos világ egyik legsürgősebb kivánsá- i 
ga. A közgyűlés örömmel vette tudomásul, | 
hogy a kamara elnöksége kerülete érdekelt- 1 
sége körében a revízióra vonatkozó kivánsá- : 
gok tekintetében széleskörű adatgyűjtést in- 
ditott meg s bár a beérkező kívánságok, pa- , 
nnszok s észrevételek alapján törekszik majd ! 
megformálni a kamara javaslatait.

Ipari ügyek.
A Balkánon beállott változások különö­

sen fontosak a mi iparunk és kereskedői- 
műnk export érdekei szempontjából. A köz- ! 
gyűlés kiviteli kereskedelmünk érdekében 
szükségesnek tartja, hogy előadásokkal, köz­
lemények utján felhívjuk kereskedőink s 
iparosaink figyelmét a megnyíló kiviteli le­
hetőségekre. A kiviteli kereskedelem irányí­
tására legalkalmasabbnak tartja a kereske­
delmi Múzeumot, amelyet ennek megfelelően 
ujjászervezendőnek tart. A kamarához érke­
zett segélykérelmek elbírálása során a köz­
gyűlés a nngyszőllősi iparos tanonciskolának 
150 koronát, a szolnoki továbbképző tanfolya 
moknak 300 koronát, a szatmári kereskedel­
mi továbbképző tanfolyamnak 300 koronát.

a kovácsiparosok orsz. egyesületének 100 ko- 
ronát, a debreceni kézügyesitő egyesületnek 
500 korot t szavazott meg. Dr. Radó segéd­
titkár ismertette a kamara felterjesztésére 
érkezett miniszteri leiratokat. Az adúkivetö 
bizottságok megalakítása ügyében őrömmel 
vette tudomásul a közgyűlés a pénzügymi­
niszternek a kereskedő és iparos érdekeltsé­
geknek a bizottságokban való megfelelő kép- 
viseltetése érdekében a pénzügyigazgatóság­
hoz intézett utasítását. A kerület vasúti me­
netrendjének megjavítása érdekében a ka­
mara előterjesztéseket tett a vasutigazgató- 
sagnál. A vasutigazgatóság több javaslat 
igénybevételét kilátásba helyezte. A közgyű­
lés szükségesnek tartja azonban a javaslatok 
újabb előterjesztését. A kereskedelmi minisz­
ter közölte a kamarával az államépitészeti 
hivatalokhoz intézett azon körrendeletét, a 
melyben a mészhomokkőtégla alkatmaziia- 
tasának feltételeit állapítja meg. A kamara 
kerületében 1914—15. években rendezendő 
ipari szaktanfolyamok szervezési munkája 
most van folyamatban. A kamara egyrészt 
uj tanfolyamvezotőségek létesítésitésére tö­
rekszik, másrészt pedig mennél számosabb 
vandoripori tanfolyamot igyekszik kerülete 
iparosságának megszerezni. A Budapesten 
rendezendő szabó- és cipészipari mestertan- 
lyamokia a kamara 9 jelentkező iparost ter­
jesztett elő felvételre. Ezek közül négyet fel­
vettek, kettőt pedig előjegyeztek. Támogatja 
a kamara a vasárnapi munkásképző törekvé­
seit is. A kiviteli érdekeink előmozdítása ér­
dekében kivételes vasúti és hajózási kiviteli 
tarifák megállapítása iránt a közgyűlés fel- 
terjesztést intéz a kereskedelmi kormányhoz. 
A rahói kereskedelmi érdekeltség érdekében 
egy uj Tiszaiad építése iránt, a közgyűlés fel- 
terjesztést intéz a kereskedelmi m. kir. mi­
niszterhez. A csomagposta reformjának kér­
désében a közgyűlés széleskörű adatgyűjtés 
megindítását határozta el. Felhívta az érde­
keltséget, hogy a postai csomagkezelésre vo­
natkozó panaszaikat, észrevételeiket s javas- 
lataikat közöljék a kamarával. A beérkező 
adatok alapján dolgozza ki a kamara javas­
latait. Az iparbiróságokról szóló törvényter­
vezetnek a kamarák véleményezése végett 
leendő kiadása iránt dEözgyülés felterjesz­
tést intéz a keresked^tormányhoz. Ugyan­
csak felterjesztésben kérte a közgyűlés n kis- 
ipari benzin 1914. évi árának megállapítá­
sát s közzétételét. A jászárokszállási szabo- 
iparosok részére állami szállítással leendő 
megbízatást kér a közgyűlés. Állást foelal 
közgyűlés a téglagyárak munkásháiépítési 
kötelezettségével szemben, a könyvkötő ipa, 
érdekében pedig kívánatosnak tartja a ko- 
szoruszalagnyomás kópesitéshez kötését. Az. 
üzletek zárórájának kérdésében az előter­
jesztésre felhívott kereskedelmi érdekképvi­
seletek kívánalmai alapján alkotta meg a 
közgyűlés véleményes javaslatát; a főnökök 
és alkalmazottak érdekeinek összeegyeztető 
figyelembe vételét hangsúlyozván az arra il­
letékes hatóságok előtt. Tárgyalásra kerül­
tek Munkács, Hajdúnánás és Debrecen váro­
sok záróra szabályrendelet-tervezetei. A tör­
vényhatósági és községi szabályrendeletek 
tárgyalása során behatóan foglalkozott a 
közgyűlés Kisújszállás és Jászberénk kove- 
zctvám ügyeivel, első esetben a vámtételek 
mérsékelt felemeléséhez, másik esetben pe­
dig sorompóvám szedéséhez járulván hozzá. 
A tárgysorozat ezen fejezet kapcsán került 
még előkészítő megvitatásra Nyíregyháza 
r. t. város kéményseprési és piacrendészeti 
szabályrendelete. A kerületbeli városok és 
községek vásári helypénz szabályrendeletei­
nek tárgyalásánál az az elv vezette a kama­
rát közgyűlésén, hogy azok elsősorban az 
árusítással tényleg elfoglalt terület nagysága 
alapján állapíttassanak meg. Ily értelemben 
határozott a közgyűlés Mezőtúr, Felsőbánya 
és Jászberény városok, valamint Csongor köz­
ség vásári hplypénz szabályrendeletei tár­
gyában. Ezután Debrecen sz. kir. város 1914. 
évi országos vásárainak áthelyezése foglal 
koztntta n közgyűlést. Minthogy a Szont- 
györgynapi és Dienesnapi vásárok az izraeli­
táknak ugyanazon időre eső sátoros ünnepei 
miatt a kereskedelmi és ipari érdekeltség ér­
zékeny károsodása nélkül az ene-ndélvokirat-
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ban foglalt, napokon meg nem tarthatók, a 
közgyűlés a jelzett vásárok egy-egy héttel 
leendő eltolását tartja szükségesnek. Végül 
számos elvi jelentőségű kereskedelmi és 
iparjogi vonatkozású kérdésben mondott, vé­
leményt a közgyűlés, mely a tagok kitartó 
érdeklődése mellett a késő délutáni órákban 
ért véget

Dr. Kunos Ignác 
a Csokonai-körben.

A szombati felolvasó ülés.
Kunos Ignácot a legszerényebb ma­

gyar tudósnak nevezhetnek, pedig bát- 
ian lehetne büszke munkásságának tu­
dományos és gyakorlati eredményeire 
egyaránt. Kunos Ignác a keletnek, iőkép 
a török földnek és népnek legalaposabb 
ismerői közé tartozik, aki ifjú korában 
több évet töltött a fényes Konstantiná­
polyban és Ivisázsiának Isten háta mö­
götti kis falvaiban. Megtanulta a török 
nyelvet; de nemcsak az ékes irodalmi 
stílust sajátította el, hanem megismer­
kedett a különböző nyelvjárásokkal. Az 
ismeretnek ezt a gazdag birodalmát soha 
sem járta csupán, mint sivár lelkű nyel­
vész, hanem mint érző szivü irodalmi 
ember, aki előtt meg is nyíltak a keleti 
kénzelet tündérkapui, a török népkölté­
szet virágos kertjei. Kötetekre menő 
nagyértékü anyagot hozott napvilágra a 
török népmese és népdal bányáiból, mely 
gyűjtemények több európai nyelven is 
megjelentek. Legutóbb az angol könyv­
piac bocsátott közre egy könyvészeti cso­
dát, egy paziarul kiállított és művészettel 
illusztrált könyvet, amely Kunos török 
tündérregéit foglalja magában angolul.

Ez az Európa-szerte isidért tudósunk 
egyúttal a leghasznosabb gyakorlati mun 
kát foli tatja; mint a Keleti kereskedelmi 
akadémia igazgatója, már 20 év óta nevel 
magyar ifjakból export-kereskedőket, a 
Balkánnal és a kelettel való gazdasági 
összeköttetésünk legbiztosabb tényezőit. 

Gyakorlati érzékét nemcsak az bizonyít­
ja, hogv iskolájának növendékeit min­
den évben elvitte keletnek valamely ér­
dekes területére, hanem, hogy iskolájával 
kapcsolatban egy kincset érő múzeumot 
létesített A keleti kereskedelmi muzeum 
nemcsak rendkívül tanulfágos intéz­
mény, hanem Budapestnek egy szemkáp­
ráztató látványossága, melyben a művé­
szetnek, kivált az iparművészeinek min­
den barátja teljes gyönyörűséget találhat

Ez a kiváló tudós, aki a tolinak is 
ügyes mestere, jön most városunkba, az 
ő szülővárosába, hogy szombaton felolva­
sást tartson a Csokonai-körben. Egész tu­
dományos és irói pályájához híven keleti 
tárgyakat hoz magával; Kelet asszonyai­
ról fog beszélni, arról az ébredő világról, 
amelyet Pierre Lotti, a hires francia re­
gényíró és nagy török-barát mutatott be 
egyik legérdekesebb müvében. Meg va­
gyunk győződve, hogy Kunos előadása 
méltó lesz az 5 orientálista tudományá­
hoz és irói hírnevéhez, de azt is reméljük, 
hogy a debreceni müveit közönség ismét 
meg fogja tölteni a vármegyeháza dísz­
termét ennek a talán legszerényebb, de 
nagyérdemű férfiúnak a meghallgatá­
sára.

DEBRECENI ÜJSÁC

A szinház-ügy
a közgyűlés előtt.

Ma tárgyalják.
A közgyűlés tárgysorozatába, tudva­

levőleg fölvették a szinház-ügyet is. A 
közgyűlést azonban tegnap elfoglalták a 
különböző választások, úgy, hogy csak 
az esti órákban kerülhetett volna a sor a 
szinház-ügyre. _

Ekkor fel is állott dr. Burger Péter 
és indítványozta, hocy tárgyalják a szin- 
ház-űgyet. Ezzel ellentétben Márk Endre 
viszont azt proponálta, hogy a szinház- 
ügyet hagyják holnapra, mivel a köz­
gyűlés már fáradt lehet.

Domahidy Elemér, főispán szavazás 
alá bocsátotta a kérdést s a többség a 
Márk Endre javaslatát fogadta cl. így a 
szinház-ügfet ma tárgyalják.

Felesleges lenne erre a kérdésre visz- 
szatérni. Csupán azt kell ismételnünk, 
amit már leszögeztünk. A legvakmerőbb 
hangulatkeltéssel igyekeznek ezen ügvet 
a nyugodt mederből mindenképpen ki­
zökkenteni. A durvaság szerzőségeiben 
tobzódó terror kifogyhatatlan kísérleti 
ballonjainak felbocsátásában. Elég azon­
ban csak a pár évvel ezelőtt lefolyt Ivom- 
játhy-affért emlékezetbe idézni.

Mondanunk sem kell, hogy a korrekt 
és önzetlen ellenvélemény azóta sem ve­
szíthetett megbecsüléséből. A mindenre 
elszánt terror rikoltó hangja azonban 
annyira elütő ettől, hogy összetéveszteni 
semmi körülmények között sem lehet.

A színháznak ezek a jogos kritika ha­
tárait messze túllépő, legádázabb ellensé­
gei mutathatják legjobban, hogy a mai 
színház mennyire becsületes! Lehet-e te­
hát meglepő, hogy a leghőszültebb s min­
denre képes dülivel ostromolják a legfék­
telenebb támadások sortüzével?

mélyen
leszállított

árakon
szerezhetők be

a legszebb

Ml
M 3. 1787
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A legszebb és legolcsóbb
Karácsonyi ajándék
egy élethű fénykép
NÉMETHI műterméből Plac-utoa 42.

Színház.
%

Péntek: Katonadolog, operettey-3 felvo­
násban. (C) bérlet. '

Szombat: Katonadolog, operetté 3 felvo­
násban. (A) bérlet.

Aranycső. (A színházi iroda jelentése.) 
Vasárnap, folyó hó 21-én Béldi—Méroy—Zer- 
kovilz pompás operettéjc, az Aranyeső kerül 
színre. A kitűnő operetté, mely a jeles szerző­
társak, kik a közönségnek a Gyerünk csak! 
és Katonadolog c. müvekkel oly kellemes es­
tét szereztek, egyik igen kiváló darabja, fé­
nyes mezben teljesen premierszerü előadás­
ban kerül műsorra. Egyébként premiernek 
is számítható. Hiszen a múlt szezonban is 
csak egy bérletben került rá a sor. A darab 
rendkívül nagy személyzetű és igy a teljes 
operette ensemblét foglalkoztatja. A darab 
kitűnő sláger számai u. m.: Aranyeső, arany­
eső! Te csuda álom stb., továbbá az Unczili 
smunczili!, a koholtok belépője: Polkázni 
portyázni... A néger szám. A milliomos miss 
belépője, a Báró, Orvos ós Ügyvéd és a ko- 
köttök táncos qurtettje, a Menetjegyirodás 
leányok nagy tánc-belépője stb. mind a leg­
jelesebb tánc és mimika és játék betétekkel 
van teljesen újra beállítva és rendezve. A 
darab főszerepeit: Jolánt, a menetjegyes kis­
asszonyt Nagy Aranka, a két kokottot V 
Markus Angela és Mucsi Nusi, Aladárt Oláh 
Gyula, a bárót Ivassay, a családi ügyvédet 
Rónai, a családi orvost Vándory, a négert 
Szalay, az olasz énekeseket Kassayné, Er­
délyi M., Nagy Imre és Váradi Márton, öreg 
huszárt Madas játsza. Jegyek a kis bérletes 
előadásra már mától kezdve válthatók aszin 
házi pénztárnál és pedig alsó és közép páho­
lyok, azonkívül elsőrendű támlásszékek mát 
az első soroktól kezdve.

Boccacló — vasárnap délután. (A szín­
házi iroda jelenti.) Suppé remek operettéje 
vasárnap délután mérsékelt helyárakkal ke­
rül színre. Az esti előadás már ismert sze­
replőivel, az összes énekesnők és összes ko­
mikusok felléptével, kik közül Kassay egé­
szen uj, aktuális kuplékat fog énekelni. Nem 
bánom, kiállom refrénüt. Ez operette az idei 
szezon egyik kimagasló eseményét képezte 
és a darab ment minden kétértelműségtől és 
mulattató szövegénél fogva mindenkinek 
nagy gyönyörűséget szerez. Pompás zenéje 
pedig igazi műélvezet. Jegyeket e mérsékelt 
előadásra válthatni a pénztárnál.

A Katonadolog pénteken és szombaton,
(A színházi iroda jelenti.) Folyó hó 19-én 
pénteken (C) bérletben és szombaton, 20-án 
(A) bérletben kerül újból színre Mérey—Béldi 
Zerkovitz diadalmas operettéje, a Katona­
dolog. A pompás újdonság, mely eddigi elő­
adásain folyton zsúfolt házakat vonzott, 
szombaton már nyolcadszor kerül színre egy 
rövid három heti idő alatt. Mi sem mutatja 
a darab kiválóságát ennél jobban. Jegyek 
mindkét előadásra már most válthatók a 
pénztárnál.

Tekintettel a mai viszonyokra, elhatároztam, hogy a raktáromon levő

őszi és téli térti-, fiú- és gyermek ruhákat
minden elfogadható árban árusítom,

kérem erről meggyőződni hogy ez időszerint sehol oly Olcsón
nem vásárolhat, mint nálam.

Gerő Ernő
Debrecen legnagyobb 6« leg­

olcsóbb 1427

férfi, fii/ ssprmaMa
nagyáruháza, piaoulca 4L sz.
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Haramia 
a kórházban.

Csürki Molnár sorsé«
Megírta a Debreceni Újság, hogv 

Csürki Molnár Sándor Hajdúböszörmény 
városában kézrekerült. Alaposan meg­
járta a hires betyár; libalopáson tetten 
érték és úgy elverték, hogy Csürki Mol­
nárt összetört tagokkal, véresen kellett, 
beszállítani a debreceni közkórházba.

Állandó rendőri felügyelet mellett 
fekszik a közkórházban Csürki Molnár 
Sándor. A debreceni rendőrség tegnap ki­
hallgatta. A haramia elmondta, illetve 
beismerte, hogy libát lopni ment a bö­
szörményi határba. Ügyetlenül végezte a 
dolgát, rajtakapták.

— Sohse próbálkoztam ilyen kicsisé­
gekkel, jegyezte meg cinikusan Csürki 
Molnár, hát nem csoda, ha nem értek 
hozzá.

Csürki Molnárnak ugyanis mindig 
csak „nagy ügyei“ voltak. Benne volt a 
Sóvágó János hírhedt bandájában és a 
Méliusz-téri rablógyilkosságban is részt- 
vett. Akkor elfogták és a bíróság 6 évi 
fegyházzal sújtotta. Nemrégen került ki 
a fegyházból és azóta folytatta régi mes­
terségét, a rablást és fosztogatást.

A böszörményi rendőrség széleskörű 
nyomozást indított, hogy most Csürki 
Molnárnak összes bűneit felderítse. Pár 
hónap alatt legalább 20—30 betörést, lo­
pást, rablást követett el; ezeknek felderí­
tése nagy munkát ad a böszörményi ren­
dőrségnek.

Herceg és pincér.
A predeáíi pincér szerencséje.

Brassó, december 17.
Wied herceg, az albánok jövendő ural­

kodója hónapokon át vendége volt roko­
nának, a román királynak. Károly király 
udvara az év legnagyobb részét a magyar 
határtól félórányira levő Szinajában tölti 
— ahonnan a fejedelmi vendégek gyak­
ran kirándulnak Brassó környékére. — 
Brassó környékén minden ember ismeri 
már a román király sárga-fehér automo­
bilját.

Néhány nappal ezelőtt is megpihent 
a fejedelmi vendég és kisérete a predeáli 
állomáson. Az automobilból négyen szál­
lottak ki, Wied herceg, egy fiatal román 
herceg és a kettejük adjutánsa. Valami 
ennivalót rendeltek és a pincér, aki ki­
szolgálta őket, Albánia jövendő királya 
előtt igy szólt;

— Felség, én is albán vagyok ám!
Wied herceget szemmelláthatólag 

meglepte a fiatalember bátorsága és nagy 
érdeklődéssel kérdezősködött a pincér 
személyi viszonyairól, majd, amikor el­
ment, három aranyat csúsztatott a ke­
zébe. Másnap, korán reggel üresen állott 
meg az autó a vendéglő előtt és a soffőr 
annyit mondott a vendéglősnek, hogy 
Wied herceg kéreti az albán pincért, lá- 
togasa meg őt a szinajai kastélyban.

A felszólításnak nagy örömmel tett 
eleget a fiatal albán legény. Beleült az 
autóba, amely elrobogott vele a román 
uralkodói család rezidenciája felé. Itt 
maga Wied herceg várta már a pincért, 
akivel sokáig elbeszélgetett s akitől kü­
lönféle felvilágosításokat kért leendő bi­
rodalma felől.

Több, mint három óra múlva tért 
csak vissza a pincérrel Predeálba az au­
tomobil, de a fiút hiába faggatta min­
denki, nem akart semmit sem elmondani 
a beszélgetés részleteiből. Arról sem nyi­
latkozott, hogy megajándékozta-e őt le­
endő fejedelme, hanem gyorsan csoma­
golt, visszakérte a munkakönyvét és más 
nap reggel a gyorsvonattal elutazott Bu­
dapesten át Valona felé.

________ Debrecent zírz.n,________

Brutális mester.
Agyba-föbe verte az inasát.

Tegnap délután egy asszony egy be­
kötözött. fejű, véres ruházatú fiút vezetett 
a rendőrségre, dr. Budakázy Jenő ügye­
letes tisztviselő elé.

— Tessék megnézni, mondta az asz- 
szony, mit tett a mester a fiammal.

— Melyik mester?
— Varga István, kályhás mester.
— Ez a flu nála inas? Ilogy hívják?
— Csapó Józsefnek. Az én fiam. Var­

ga Istvánhoz adtam be inasnak. Ma dél­
után a Tisza-palotában dolgoztak a mes­
terével együtt. A mester valamiért meg­
haragudott rá és borzasztó módon elver­
te. Egy nagy darab fát ragadott fel és az­
zal verte aevba-főbe. A szegény fiúnak a 
feje két helyen beszakadt, a teste is csupa 
törés-zúzás. A betegsegélyző pénztárban 
az orvos ur varrta be sebeit; a fején tá­
tongott a két seb.

— Hát aztán miért csinálta ezt veled 
a gazdád? — fordult most már a fiúhoz 
a rendöríogalmazó.

— Kérem alásan, panaszolta afiu, 4 i 
nem tettem pedig semmi rosszat. A gaz­
dám hazaküldött szerszámokért. Én ecv 
pemzlit otthon hagytam; elfelejtettem el­
hozni, ezért vert annyira össze.

Az esetről a rendőrségen jegyzőköny­
vet vettek fel és a rendőrség eljárást indít 
a brutális mester ellen.

Újdonságuk.
fi karácsony előtti mankaszunet 

felfüggesztése.
December 21-én, vasárnap este, 6 óráig 

szabad árulni.
Az OMKE. december 7-iki választmá­

nyi ülésén — több vidéki kerület felkéré­
sére — elhatározta, hogy az idei év nehéz 
viszonyaira tekintettel különös nyoma­
tékkai fogja ismételten felkérni báró 
Harkányi János kereskedelmi minisz­
tert, hogy karácsonyt megelőző vasár­
nap egész nap lehessen nyitva tartani az 
üzleteket, nemcsak a fővárosban, hanem 
a vidéken is. A közbelépés eredménnyel 
járt; az elintézésről Balkányi Béla,' az 
OMKE. hajdumegyei kerületének titkára 
ma a következő táviratot kapta:

„Miniszter ismételt kérelmünkre 
megengedte 21-én, vasárnap, üzleteknek 
délután 6 óráig nyitvatartását. Kérjük 
publikálni. OMKE.“

Ájtatosság. A róm. kath. urinők kongre­
gációjának múlt héten elmaradt ájtatossága 
ma, pénteken délután 4 órakor lesz megtart­
va. Ájtatosság után rendes gyűlés követke­
zik, melyen a cseléd patronage karácsonyfa­
ünnepélyét fogják előkészíteni. Fél hat óra­
kor végre a sajtó hölgybizottság tartja első 
tea-estélyét uj helyiségében, Batthyány-utca 
3. szám alatt.

Siketnémák Mlklósy István g. kath.
püspöknél. Emmer István helyettes igaz­
gató vezetésével Jávor Gyula, Schnell Jó­
zsef és Fialkovits Gyula tanárok három 
siketnéma növendékkel tisztelegtek a g. 
kath. püspöknél. Emmer István üdvözlő 
beszédében kérte a nemeslelkü főpásztort 
— hogy a szerencsétlen siketnémákat, a 
kikkel a mostoha sors oly kegyetlenül 
bánt, szeretetébe fogadja. Miklósy püspök 
szép szavakkal köszönte meg az üdvöz­
lést, jóindulatáról és támogatásáról biz­
tosította a siketnémákat. Majd meghall­
gatta az egyik VIII. osztályos siketnéma 
felköszöntőjót s társalgásba bocsátkozott 
a siketnémákkal. A főpásztort meglepte 
a siketnémák tökéletes felelete, tiszta, ér­
telmes beszédje, s a szájról való leolvasni 
tudása. A tanároknak pedig magas meg­
elégedését és köszönetét fejezte ki.

Emlékünnepély. A debreceni Kegyet;- 
Ta ni töve ndi r. kath. főgimnázium önkép 
zoköre báró Eötvös József születésének 
századik évfordulója alkalmával, 1913. 
évi december hó 20-án, délután 5 órakor, 
az intézet dísztermében emlékünnepélyt 
tart. A műsor a következő: 1. iVéradi A. 
Eötvös emlékezete. Szavalja Kontsek Bé­
la 8. o. t. 2. Hubay J. Csárda-jelenet Vo 
nos hangszeren előadják: Füredi L., Hu­
ber F., Kontsek B., Szarukán K. 8. o. G; 
Grósz Gy. 7. o. t, és Liszt N. 5. o. t; zongo- 
rán Kontsek S. 7. o. t. 3. Beszéd. Mondja 
Byély Béla 8. o. t. 4. Báró Eötvös J. A 
megfagyott gyermek. Melodráma, énekki- 
sérettel. Szavalja Freund István 7. o. i 
zongorán kiséri Fábián A. 8. o. t„ harmó- 
niumon Weidner Károly 8. o. t. 5. A régi 
vármegyei élet báró Eötvös .1. „A falu 
jegyzője“ c. regényében. Irta és felolvassa 
Bihon István 8. o. t. 0. Yjeuxtemps. Bal­
lade et Polonaise. Hegedűn előadja Sza­
rukán Kálmán 8. o. t., zongorán Berzőffy 
Kornél 8. o. t. 7. Dalmady Gy. Az ercsi sír­
nál. Szavalja Jónás Emil 8. o. t. 8. Résziéi 
báró Eötvös J. „Éljen az egyenlőség“ <•. 
vígjátékból. Előadják: Fábián A. 8. o. t. 
(alispán huszárja), Byély B. 8. o. t. (grófi 
inas), Sebes ,T. 7. o. t. (alispán), Weisz l). 
8. o. t. (az alispán ügyvédje). 9. Ilöllrigl. 
Harangvirág-induló. Előadja a főgimti. 
zenekar.

A pápa és Rampolla halála. Rómából 
jelentik: A pápával tegnap reggel kozol 
ték Rampolla bíboros halálának hírét. A 
szent atyát a. hir oly fájdalmasan érin­
tette, hogy titkárán kívül a jelentéstétel 
végett összegyűlt egyházfőket elutasítot­
ta és visszavonult magán-kápolnájába — 
imádkozni.

Zeneestély az állami tornáiban. E hó
21-én, vasárnap délután 5 órakor rendezi a 
reáliskola ifj. zenekére első zeneestélyót az 
intézet tornacsarnokában. Ez estélyre, mely­
nek műsora a sablonos zeneszámok helyett 
uj számokat is Ígér, már most hívjuk fel a 
közönség figyelmét s az érdeklődőket ez utón 
tisztelettel meghívjuk. A műsoron szerepel 
teljes zenekar, klarinette duette, ének-, zon- 
govaszam es quartette. Részletesebb progra­
mot a vasárnapi számban közlünk. Belépti 
dij 1 korona első rendű tilőhely, 50 fillér má­
sodrendű ülőhely, diákhely 20 fillér.

Becsukták, a lakodalma előtt. Sze­
gedről jelentik: Horváth Ignác szénmun­
kás lejött Budapestről Szegedre, ahol jö­
vőbeli anyósánál szállott meg, mert más­
nap akarta megtartani esküvőjét Kalmái 
Verőn mosónő leányával. A szegedi rend­
őrség detektivjei éppen razziát tartottak, 
miközben Horváthot is előállították az 
anyósa lakásáról s bár hozzátartozói iga­
zolták, hogy rendes foglalkozása van, a 
rendőrbiróság a csavargó-törvény alap 
ján 8 napi elzárásra Ítélte a vőlegényt, m 
ki éppen esküvője napján került hűvösre, 
mert az ítéletet nyomban végrehajtották 
rajta.

Az Apolló víg estélyeit mi sem jellemzi 
jobban, mint a folytonosan felhangzó kacaj 
mely megnevetteti a színház falait. Tekin­
tettel az Osztrigás Mici és Mici hercegnő iránt 
megnyilvánuló nagy érdeklődésre, az Apoll« 
pénztára egész nap rendelkezésére áll a n. é. 
közönségnek.

Borzalmas vasalás. Székesfehérvár­
ról jelentik: Komlós Imre székesfehérvári 
gazdálkodó felesége tegnap ruhát vasalt, 
miközben néhány percre kiment a kony 
liából, hogy a sertéseket megetesse. Alig 
távozott az udvarra, rettenetes sikolto­
zást hallott, mire rosszat sejtve, vissza­
szaladt a konyhába, ahol rémes jelenet­
nek lett a szemtanúja. Hat éves Gyula fl.i 
uizvanis leemelte a tüzes vasalót a kony­
háról és másfél éves kis öccse testén ke?, 
dette el annak ingét kivasalni. Mi ve az 
anya elvette a vasalót, a kis gyermek su 
lvos égési sebeket szenvedett ti mellén é< 
hasán. Az orvosok remélik, hogy meg­
menthetik az aurósátrot az életnek,
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A vándorló tragédiája. Makóról jelen- j 
í.ik: Makó közelében, a kis-zombori or­
szágúton haladt tegnap délután Weber 
Antal bádogossegód. Hirtelen egy csavar­
gó ugrott eléje és megállította:

— Adjon egy pipa dohányt! — raon- j 
dotta neki parancsoló hangon.

A bádogoslegény benyúlt a zsebébe, 
hogy teljesítse a veszedelmes alak kíván­
ságát, ám ugyanebben a pillanatban a 
csavargó kést rántott és leszúrta az ipa­
ros segédet. A rabló ezután elszedtc az 
eszméletlen ember nehány garasát és ke­
veset érő holmiját, azután ott hagyta az. 
országúton. Makói vásárosok találták 
meg a szerencsétlen sebesültet, akit be­
vitték a kórházba. A rablógyilkost ke­
resik.

Halálozás. Vettük a következő gyász­
jelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó ér­
zetével tudatjuk, hogy szeretett jó feleségem, 
édes anyukánk, leányunk, testvérünk, só­
gornőnk és áldott emlékű jó rokonunk: Kiss 
Bertalanná Németh Erzsébet keresztényi tü­
relemmel viselt hosszas szenvedés és a ha­
lotti szentségek áhitatos felvétele után folyó 
év december hó 18-án, hajnali egy órakor 
íz Urban elhunyt. Megboldogult földi részeit 
1913. december hó 19-én, pénteken délután 3 
órakor fogjuk, a Csapó-utca 67. szám alatt 
levő lakásunkról, a róm. kath. egyház szer­
tartása szerint tartandó ima után a Kossuth- 
utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. 
Yégtisztességtételére rokonainkat, barátain­
kat, jó ismerőseinket és a n. é. közönséget 
bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. 
december 18-án. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki! Bánatos férje: Kiss Bertalan. 
Gyermekei: Margit és Vilma. Bánatos szülei: 
Németh István és neje Vcttis Mária. Testvé­
rei: Juliska férjével Lévai Józseffel és gyer­
mekeivel. Tera férjével Kukucska Andrással 
és gyermekeivel. Mariska férjével Dobrek Já­
nossal és gyermekeivel és Gizella. Sógorai: 
Kiss Józseíés családja. Kiss Károly és csa­
ládja. Számos közeli és távoli rokon nevében 
is. A temetést Csurka Kegyelet temetkezési 
intézet, Kossuth-utca 8. szám, rendezi.

Nem kell bankett. Az ipar -s kereske­
delmi kamara tegnapi közgyűlésén kö­
rülvették a tagok Szent-Királyi Tivadar 
elnököt, hogy beleegyezését vegyék a leg­
felsőbb kitüntetése alkalmából tiszteleté­
re rendezendő banketthez. Szent-Királyi 
Tivadar azonban nagyon kérte a kamara 
iagjait, hogy a bnkett rendezésének gon­
doltával se foglalkozzanak, mert. ő a mai 
helyzetet nem tartja alkalmasnak arra, 
hogy bankettekre költekezzenek az em­
berek. Hiába volt minden kapacitálás, 
mert a kamara tagjainak végre is en­
gedni kellett az elnök óhajának.

A Villám legközelebbi száma változa­
tos és érdekes tartalommal jelenik meg. 
Kapható a tőzsdékben és az utcai elárusí­
tóknál.

péntek, szombat, vasárnap
Orleáaszi szűz,

megható dráma 6 felvonásban.

A meglepett lelkész
vígjáték.

MEKAN,
te ii észeic .

Pitim, miit liáia'tigMmiliö,
igen humor« s.

Elsőrangú zenekar kísérete melleit

yétfőn teljese műsor!
S/omout ts vasaroapdeiul .ii 
3—5-ig az előadások félhely- 
árakkal. Tratik-jegyek erve- 
— —- nvesek. --------—

Sirokkó és hóvihar. Fiúméból távira­
tozzék: Az éjjel naev sirokkó volt az Ad­
rián. Az egész Karszlon heves hóvihar 
dühöngött és az Abbázia fölött levő he­
gyeken most is havazik. Reggelre erős 
bóra lépett föl és a parti hajózást lehetet­
lenné tette. A hajók is késéssel érkeznek.

A Petöfi-dalkör estélye. A Petőfl-dnlkör 
január 3-án, szombaton este a Royal-szál- 
íoda dísztermében, n március 15-iki hazafias 
ünnep rendezésére szolgáló alap javára tánc­
cal egybekötött zártkörű thea-, tombola- és 
dalestélyt rendez. Az estély kezdete este 8 
órakor, vége virradatkor. Az estély műsora:
1. Nyitány. Berki Lajos jóhirü zenekarától.
2. A reményhez. Lavottc—Hoppe H. Énekli a 
dalkör. 3 Komoly szavalat. Előadja Kiss Jó­
zsef főiskolai tanuló. 4. Mit daloltok. Szöve­
gét irta Petőfi Sándor, férfikarra szorzó Them 
Károly. Énekli a dalkör. 5. ötletes fővárosi 
színi komédia. Előadja Sipos István. 6. Nép­
dalegyveleg. Lányi Ernőtől. Énekli a dalkör. 
Belépti-jegy thea-szelvénnyel személyenkint 
2 korona. A dalkör alapitó és pártoló tagjai 
1913. évi tagsági jegyók ellenében belépti di­
jat nem fizetnek, csupán a thea-szelvény vál­
tandó meg 50 fillérért. Jegyek válthatók: ifj. 
Ganovszky Lajos kereskedő s egyleti pénz­
tárnok Csapó-u. 18., Marton Gyula kereskedő 
Piac-u. Simonffy-u. sarok (Városi bérpalota), 
Vitárius S. kötszerész Piac-u. (Alföldi tak.-p. 
palota), Varjassy Gy. kosárkötő üzletében 
Piac-u., Apródy J. órás és ékszerésznél Szent 
Anna-u. 2. szám és este a pénztárnál.

A hűtlen alkalmazott. Hirt adtunk
arról, hogy a rendőrség eljárást indított 
Balogh Antal keroskedösegéd ellen, ki 
évek óta megkárosította a Kaszanyitzkv 
Endre céget. Balogh Antal a Lám-féle 
üzletben volt alkalmazva, amely üzlet 
most szintén a Kasza nyit zki Endre tulaj­
donát képezi. A rendőrség nagy eréllyel 
vezette a vizsgálatot és a lopott tárgyak 
nagyrészét biztosította. Azokat ugyanis 
Balogh Antal részint az ismerőseinél, ré­
szint a saját lakásán helyezte el. A rend­
őrség e helyeken házkutatást tartott és 
ezalkalommal rendkívül sok lopott holmi 
került tlő. melveket természetesen nyom­
ban lefoglaltak. Az egész eset különben 
névhasonlóság miatt nagyon kellemetlen 
Balogh Kálmánra, ki szintén Kasza- 
nyitzky Endre üzletében van alkalmazva. 
Az ó" reputációja érdekében külön kell 
hangsúlyoznunk, hogy nem tévesztendő 
össze a bűnös Balogh Antallal. Balogh 
Kálmán már 16 év óta áll Kaszanyitzkv 
Endre szolgálatában és bírja a cég legtel­
jesebb bizalmát.

Az Arany-Bika mozgó-színház igazgató­
sága felkéri a nagyérdemű közönséget, hogy 
a mai előadásra jegyekről előre gondoskod­
jék, mert az érdeklődés oly nagy az Orlean- 
szi Szűz 6 felvonásos, nagyhatású dráma 
iránt, hogy előre láthatólag a jegyek mind 
elfogynak cs igy ezen nagyhatású drámát a 
nagyérdemű közönség kénytelen lesz nélkü­
lözni, valamint a remek kisévő műsort. Je­
gyeket telefonon is lehet előjegyeztetni. Te­
lefon-szám 799.

Az alkohol. Szabadkáról jelentik: 
Kuluncsics István, jómódú szabadkai 
szabómester tegnap főbelőtte magát és 
meghalt. Az öngyilkos nemrégen még a 
város egyik legkeresettebb uriszabója 
volt. és a * törvényhatósági bizottság tag­
jává is megválasztották. Néhány hét óta 
azonban egyáltalában nem kapott mun­
kát, mire az ivásnak adta magát. Rövid 
néhány nap alatt 16 liter rumot ivott 
meg. Brutális viselkedése miatt felesége 
és gyermekei az asszony szüleihez köl­
töztek. Családja véleménye szerint nem 
az anyagi gond miatt lehetett öngyilkos, 
mert a munkahiány dacára vagyona jö­
vedelméből is meg tudott élni.

Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kező haláleseteket jelentették he az anya­
könyvi hivatalhoz: Süvöltős Erzsébet rcf. 11 
hónapos. Szemere Albert r. kath. 52 éves, 
ozv. Szabó Jánosné rcf. 76 éves, Sznplonczai 
Róza ref. 14 éves

Tűz a kirakatban. Csáthy Kálmán papir- 
kereekedő üzletének kirakatában tegnap dél­
után tűz keletkezett. A könyvekből és más 
karácsonyi dísztárgyakból álló kirakatot vil­
lanykörték világították. A vezetékben vala­
hogy rövidzárlat állott be és a dekorációnak 
használt, gyúlékony anyagok tüzet fogtak 
Csáthy Kálmán idejében észre vette a tüzet 
és ő maga látott hozzá alkalmazottaival az 
oltáshoz. Sikerül is hamarosan elnyomni a 
tüzet, úgy, hogy a tűzoltóknak már nem 
akadt dolguk. A kirakatban sok díszes tárgy 
tönkrement, a kereskedő kára biztositás ró- 
vén megtérül.

Veszedelmes hordómosás. Makóról 
táviratozza tudósítónk: Rózsa József — 
gazdasági cseléd — egy boroshordót ki 
akart mosni olyan formán, hogy vizet 
ontott belé és a vízbe meszet oltott. Be­
dugaszolta a hordót és ide-oda rángatta. 
A rázástól a hordóban a mész forrni kez­
dett,, amitől olyan feszültség támadt, - 
hogy a hordó szétrobbant és a kiömlő 
meszes viz veszedelmesen összeégette 
Rózsa Józsefet. Orvost hívtak hozzá, aki 
szerint a szerencsétlen ember menthetet­
lenül el fog pusztulni.

A Jótékony Nöegylet kérelme A kará­
csony közeledtével a n. é. közönség jó szivé­
hez fordulunk azon tiszteletteljes kérelem­
mel, hogy az árvaházunkban minden évben 
szokásos Karácsonyfa felállításának költsé­
geihez hozzájárulni, azaz árva kis leányaink 
örömily csekély adományaikkal elősegíteni 
kegyeskedjenek. Adományaikat 22-ig, azaz 
hétfőn délig vagy az elnök Fráter Erzsébet­
hez Kossuth-utca 36., vagy a Veressné árva- 
liázhoz Péterfia-utca küldeni szíveskedjenek 
melyeket hálás köszönettel hirlapilag fogunk 
nyugtázni. Tisztelettel: a Jótékony Nőegylet 
Elnöksége.

Holttest a sínek mentén. Szabadkáról 
írják: A csendőrség járőre tegnap reggel 
a zombori vasúti vonalon egy körülbelül 
35 éves ember holttestére akadt. A holt­
testen kopottas lovaglóruha volt. Tarkó­
ján tátongó seb volt, de pénzét a zsebében 
találták s mert a halott egy táviróoszloi 
mellett feküdt, amelyen véres foltok vol­
tak valószínű, hogy a vonat ajtaján ki­
bukott és a táviró-póznán holtra zúzta 
magát. Az sem lehetetlen, hog- kilökték 
a vonatból. Az ismeretlen holttestet be 
vitték a szabadkai temető halottasházáb.i 
— ahol ma lesz a törvényszéki boncolás

Találtatott egy nagy him vizsla; barns 
hátú, hasa fehér, fekete foltokkal. Igazolt tu 
lajdonosa átveheti: Ujkert, Lehel-u. 32. ez. a

Leghasznosabb könyvet venni minden­
kinek karácsonyra. Uj könyvek 20—30—50— 
60 százalék engedménnyel Harmathynál. — 
(Püspöki palotához 5-ik ház.)

Szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítő 
divan-takaró, paplan, matrác kapható Szabé 
Lajos fiainál.

Valódi japán és indiai ajándéktárgyak
gyönyörű választékban kaphatók BosznayJ- 
és Társa szőnyegáruházában, Kossuth-utca 
5. sz. Közvetlen behozatal Japánból.

Maczkó bácsi képes könyvek, ifjúsági 
iratok és mindenféle karácsonyi újdonságok 
legolcsóbb árakon Csáthy könyvkereskedé­
sében kaphatók. Piac-utca 8.

A karácsonyi vásár tetemesen leszállí­
tott árak mellett Szabó Lajos fiai női divat­
üzletében folyamatban van; női divat szöve­
tek. mosó velezek, kartonok, delének, fejken­
dők, kötények nagy választékban.

Karácsonyi—újévi képeslapok leszállí­
tott áron Harmathynál.

Mindenféle karácsonyi ajándéktárgyak 
dkivtil olcsó árban kaphatók Csáthyna, 
c-utca 8.
Karácsonyi különlegességek, mint ajan-
ok. nagy és szép választékban Kardos 
zlónál.
Legszebb zsebkendők, harisnyák, ebédlő, 

és és teás terítékek, középabroszok, futón 
tálcakendők Kardos Lászlónál
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Talált Werthelm-kulcs. A városi kőzgyfi 
lesi teremben bőrtokba zárt Wertheim-kul- 
csot találtak. Igazolt tulajdonosa a polgár- 
mesteri titkárnál átveheti.

Nagy árleszállítás szőnyeg és függöny, 
árukban. Maradék szőnyegek féláron Bosz- 
nay J. és Társa szőnyegáruházában. Kossuth 
utca 5. sz.

Megnyílt az „Amerikai fényképterem" 
Csapó-utca 1. szám alatt, Verseny-mti. 
terem, szép, olcsó és tartós levelező-lapok 
és fényképek, nagyítások és festménvek 
Flóállttósára.

Asztalnemű, törülköző, törlőruha, valódi 
szepessógi áruk. Konyharuha, szalmazsák, 
kékkötő, kanavác Kardos Lászlónál.

Persa és mindenféle szőnyegek óriási 
választékban Donogán és Somossy cégnél 
Hajdumegye szállítói.

Kötények, hímzés, csipke, diszpánt, ga- 
land, cérna, batist és cérna fejkendők, da- 
mastcsinvat, tokszövetek Kardos Lászlónál.

A sors csapásai és a Női szeszély c. társa­
dalmi sláger drámák kerülnek bemutatásra 
a Meteor mozgó-szinházban 5 felvonásban 
holnap este 7 órától 12 óráig.

DEBRECENI ÚJSÁG

US

Öngyilkosság 
a kávéházban.

Az Andrássy-uton levőFrancais-kávé- 
házban, ahol éjjelenként kifestett arcú 
leányok pezsgőznek mulatni vágyó urak­
kal: az éjszaka egy revolverlövés szólt 
bele a mulatság vidám zajába. A lövésre 
sikoltozva ugráltak fel az ilyen esemé­
nyekhez már hozzászokott leányok, az 
egyik asztalnál pedig egy fiatal gyerek 
vérző mellel fordult le a székről.

A kávéházi személyzet odarohant 
hozzá s a leányok segítségével egy pam- 
lagra fektette. A mentőket hívták hozzá, 
akik konstatálták, hogy a fiatal gyerek 
sebe életveszélyes. Sebét, bekötözték, az­
után beszállították a Rókus-kórházba.

A mentőkkel együtt ott voltak a ren­
dőrség emberei is, akik ki akarták hall­
gatni, de a fiatal gyerek nem tudott be­
szélni; eszméletlen állapotban volt, A ná­
la talált írásokból és a leányoktól azon­
ban megtudták, hogy Kertész Kálmánnak 
hívják a fiatalembert és 17 esztendős zene 
akadémiai tanuló.

Megtudták azután az okát is az élet- 
untságnak. A fiatal zeneakadémikus sze­
relmes volt az egyik leányba, aki éjjelen­
ként szinte ott itta a pezsgőt a Francais- 
kávéházban és pénzért árulta a szerelmet 
A kegyetlen szivü leány azonban nem 
akarta, meghallgatni a gyerekembert, aki 
ezen annyira elkeseredett, hogy halálra 
szánta masát.

Mikor a mentők elvitték a fiatalem­
bert, a cselédleányok felmosták a vért a 
padlóról, s azután folyt tovább a hangos 
mulatság, mintha semmi sem történt 
ve Ina.

Távipatak.
Egy épület-kolosszus lángokban.
New-York, dec. 18. A munkásnegyed­

ig11 kigyuladt egy épület-kolosszus. A la­
kok ijedten menekültek, többen azonban 
? lángok között pusztultak el. A tűzoltók 
közül is többen halálukat lelték az égő 
épületben.

A bolgár kormányválság.
Szófia, dec. 18. A bolgár kormánynak 

helyzete válságos. A kormány kérte a ki­
rályt, hogy oszlassa föl a szobranjét, mert 
mai összeállításában ezzel nem tud kor­
mányozni s rendelje el az uj választás.- 
kát. A király azonban ebbe nem mer bele­
menni.

Megmérgezett család.
Miskolc, dec. 18. Mezöcsát községben 

Tóth Ferenc gazdának a saládja mérges 
eledelt evett s ettől két gyermek már meg 
is halt, kettő pedig a halállal vivődik. A 
halottak beleit vizsgálás végett felküldik 
a fővárosba.

Váltóhnmisitó gróf.
Bécs, dec. 18. A bécsi rendőrség meg­

keresésére Moszkvában letartóztatták gr. 
Mladiczkyt, ki egy 37,000 koronás váltót 
hamisított Bécs ben.

A kéoviselőház ülésszaka.
Bécs, dec, 18. A magyar képviselőház 

ülésszaka korábban fog véget érni, mint 
terveztél,. Az erről szóló rendelkezés a 
hivatalos lap vasárnapi számában fog 
megjelenni

Árverési hirdetmény
akácfákra.

Debrecen város tulajdonát ké­
pező, a mikepércsi ut mentén, a 
S-ik kilométernél elterülő Gugyori 
tanyát szegélvező magas és vastag 
200 drb. akác-szálfa vasárnap, de- 

i cember hó 21-én, reggel 7 órakor 
í kezdetét veendő árverésen a hely­

színen egyenkint el fog adatni.

Hagy karácsonyi vásár!

Asszony bosszú.
Folytatás.

— Egy óra hosszáig sem fog már élni 
— mondd az orvos, mintegy felelve No­
rma aggályteljes, kérdő tekintetére. Az is 
kétséges, vájjon eszméletre ébred-e va­
laha. Több más sérülés kozott agyrázkó­
dást kapott, azonban ezen sérülések min- 
denike halálos. Emberi tudomány itt nem 
segíthet többé.

Norina tapasztalatlan szemei is a ván­
kosok közt nyugvó ábrázaton észrevevék a 
halál félelmetes kinyomatát. Neje kezeivel 
átkarolta nyakát, arcát, a haldokló kebelére 
hajtá és egy tompa sóhaj keletkezett ajkain. 
Ö ott feküdt, megmerevedve, mintha halva 
volna, mltsern tudva az utolsó gyöngéd öle­
lésről, mitsem tudva a megbocsátás és meg­
bánás felől.

Az orvos elhagyta a szobát, s kint. várt 
azon esetre, lia netalán segélyére szükség vol­
na. Norina elküldött Gilberthez, egy más 
szolgát pedig a lelkészért küldött, mert le­
hetséges, hogy még mielőtt a lélek elhagyná 
a testet, habár egy pillanatra is, eszmélete 
visszatérhet.

— Az lehetetlen — ő nem halhat meg! 
kiáltott kínos gyötrelmében kezeit tördelve. 
Ez több, mint borzasztó!

(Folyt, köv.)

OMLÓS
divatházába már 
megkezdődött a

Női felöltők . 15 Ki- ....................KI
Női costüm........................25 KI 5
Női divat blousok .... 5 Ki 
Pongyolák, minden sztnben 5 K- -

Szőrme kabátok, boák, muffok, 
Báli ruhák nagy választékban.

Hi 52. Dl
Nagy karácsonyi vásár !

Szebbnél-szebb
hasznos

Karácsonyi
ajándék

tárgyak kiállítása
Kaszanyitzky Endre

főtéri üzletében.

§tó8T" Vadászoknak legszebb és legalkalmasabb "TgBQ ||í

karácsonyi ajándékok 1
Ladányi Jtó és Mnál,
Debrecen, Plao-u. 83. sz.
a Royal-szállóval szemben.

Telefon 12-69-

Tisztelettel adom tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközönségnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat

gyáram, üzletem és központi irodámmal összpontosítva és tetemesen megnagyobbítva saját 
házamba, Szechenyi-utca 55. szám alá helyeztem át. -----~

Ahol is nagy raktáromon levő 
összes villamos cikkeket 25-30°!,-kai, saját gyáramban ké­

sztilt csillárokat pedig 35—4O°í0-kal olcsóbban
Juttathatom a nagy közönség rendelkezésére, 
met dljmente^oíeízoTgánáím ki. CSenß° bcrcndez;éei' valamint villamos csillárokról külön-külön rajzokat és költségvetéseket, valamint legnjabb árjegyzékel- 
Pontos, lelkiismeretes és jutányos munkálataimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel:

t68 FÖLDVÁR! HÖR Debreceni első elektrotechnikai gyár és vilii mos műszaki 
felszerelési vállalata Debrecen, Siéohenyl-utoa 55.

Telefon
168

i <11 ISI

W ,

' • * M *!

II
-tó

r ;fíf:

V]

Mb m

m

i| -

II

"TV



i&tW'

uifOlUiuiim

Apró hirdetések e yszeri 
beiktatása 10 srölß AO f**1 
minden további szó 5 fill. 
Vastagabb hetükből 10fill.

<l> «rin M»lEmri^gLF7-!K.
Levélbcli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra * tiikséves bé > ecet 
kell mellékelni. "I'udakozódésoknál a hirdetés számit a kiadó1 ivatallal m ndig közóim ke I. „

Anró h rdetésck dija eldfe 
fi efendfi ViddkrSl ,pr6 
hirdetések dija levíije- 
g) ehbtn is bekflldhetó

miTsof

Levelezás.
Diaikrét 27

,eligére levél levél van 
a kiadóbivatil »an. 1263

Jobb
iparos jeligére levél van 
a kiadóh v italban.

Ajánlat.
Bank

vagy rodaszolgai állásra 
ajánkozik óvadékképos 
patai ember. Cím a ki-
adohivataihan.________1237

PiAO-U.
39. ez. a. első emeleti 
iroda behyiségnek is al­
kalmas lakosztály kialó. 
Krtok-zbctni B.ittliyányi- 
ulea 14. Telefon 393. 253 

Páni
kölcsön, házra, földre, 
kapható első, másod 
helvro Pataky. Csapó-utca 
53/_________________Ü96

Szobák
bérelhctfiii hónaposok igen 
olcsón, bármely naptól 
villannyal, Központi szál­
lodában, Piac-utca 45.

1057
kiseíejteiett

kezdett kézimunkák 
kaphaók Benyáts Emit 
főtéri üzlet kézimunka 
osztályában._______232

Karlsbadl
fcétszersült, valódi karls- 
badi gyártmánya Deutsch 

Me üzletekben kapható.
238

Reform
fűző már az kor. 5.20 
filléres is tejesen mo­
dern formát ad. Nagy 
választék Benyáts K. 
főtéri üzletében. 231

Teát,
rdmot, trasiitemcnyt „Ki­
rály“ fiiszcrüzletéből va­
gyunk ! 10 dg. törmelék* 
tea 50 fillér, 19 dg. Orosz 
tea 60 fillér, 10 dg. ve­
gyes édes fc* sütemény 
24 fillér. Főüzlet Dégen- 
fsldtér 11. sz. Fióküzlet 
(>apó-u. 17., a mozi át­
járói.*!. 245

Baba-
•avitások és mindenféle 
játékáruk a legolcsóbban 
,-.sak a Fiscb-bazárban, 
Piae-u. kanhatók. 1267

Magánjelenct
„Nem házasodom meg 
Htiho". maagánjelenet. 
Irta Than Gyula. Kap 
ható lapunk kiadóhi­
vatalában 30 fillérért. 
„Parszthüség". Nép- 

szinmu 3 felvonásban. 
Irta: Than Gyula, kop­
ható lapunk kiadóhi­
vatalában egy kroná- 
ért.

3 nyelvet
beszélő cipész 
mester család, 
nagyobb ház 
mesteri állás:.

keres­
őimet szíves­
ségiből meg­
adja Pignicky 

miiórás, 
Vár-utca 2.

Vendéglő
7 szobából álló kiad', 
Ha i du hős Termény, K s 
Gy. ImrM 61.________ 1251

Tűzifa
legolesóbhen rend 1 

hető „Herxul a“ tüzila- 
telepen. Telefon 1050.

Villám
1911-19IT. évi teljes év- 
folyama kapható * ki­
adóhivatalban.

1 liter finam tea- 
rum K 1-80

1 lit r k silsti gycingv 
szilvórcum K I 80 

1 liter rozs-pálinka „ 80
Több laj-borok megl-pő 

olcsó árban.
Nagyobb vételnél ár­

engedmény.

grósz íőrinc
Mester-utca 45.

1634

ftariÉSist.

Jó
csal idból va ó fiú hentes 
tanulónak Kivétetik. Cim 
a kiadóhivatallmn. 1120

Gyermek elan 
asz alna ház ispár ház­
mesteri állási korve, Soós 
Bálint, Tiszaszentimre.

b 17

tí gyes
politúrozó Unyok, kik 
gyakorlattal bir ak íe • 
vétetnek Kdler Ede I u- 
torgvárábai.________1257

Egy
gyermektől n házasp tr 
házmesternek fölvéteti",
Pétoriia 53. 1259

1B éves
nőtlen kiiutút keresek 
azonnali belépésre, Weber 
E lo H Ijduszoboszló. 1262

Takarítónő
jó bizony.tv.uiyukksI fel­
vétetik, Feronez József- 
ut 17 je._____________ t‘2fa3

Ügyes
íodrászsegéd íelvétetik,
Hákóczy-utca 24. Tttrk 
J .nos._____________ 12tii

Ügynök Jt
keresek eny nélkülözhe­
tetlen házicikk eladására. 
Autpmnta kályharaktár, 
Pi ie-uta i 89. 1264

Zongorák,
rövid, vassserkezottel, ko- 
r, szt húrozott, keveset 
használt, alkalmi vét 1, 
eladó Schmidt zongora 
raktárába .  t2lQ

Két
öl komp® vitcia la eladó, 
Szappanos-utea 16. Ii60

Karácsonyi cuko.kákbdn
és karácsonyi fel­
szerelésekben

NAGY VÁLASZTÉK
|KootS?k <íézái)ál|

KOSSUTH-UTCA.

Köz smart fogalommá
vált, faoqy

karácsonyi
szükségletét legjobban 
és legolcsóbban

Bosznay J, és Társa
Divat- s Sz íuyeg-áruh xzában

Debrecen, Kossnih-n. 6
szerezheti ce Nagy ári s ;ái- 
litis as ess es ci stte tb 2U. — 
C a; e ő en ü min jségek ke­
rülnek eladásra. 

jó mosó kartonok
76 és 34 fii ér helyett

,Mosó Delinek
85 és 90 fillér helyett

jó mosó bmhetek
72 és 84 filler helyett

Grenadin batisztok
K 2-40 helyett

francia Delinek
K 1-70 és K. 2-30 helyett mrst

francia fularD selyem
K. 3’ iU és K. 3 75 hlyeett most

yingol kosztűm ke!m:k
ldOcm. szei s K 3 50helyett most

Sötétkék és fakete kosztüm 
és alj kelmék

140 cin. *ze es K. -8 helyett most
Divatos angol kosztűm kelmék

130 cm. es 140 cm. szé.es 
K. 9. h lyett most

Tiz kilós
csomagokban kap­

ható régim papi
ölesül

1 SS

zabászat, Varrás
és minta rajzolásból úgy a franci i 
mint az angol módszer szerint ala­

pos oktatást nyernek c ak kizárólag intel­
ligens leányok 1585

S
Kossuth-utca 45. szám alatti
szabászat! és varró iskolájában. Beiratko­
zás bármely napon, vasár- cs ünnepnapok 
Kivételével reggel 9—12-ig, d lutáu 3—5-ig.

most —-46 f. 

most —*46 f. 

most — *54 f. 

most —94 f. 

-•98 f. 

1 70 f. 

1-98 f.

5 *50 f.

3-10 f.

karácsonyra szükségleteit a 
legolcsóbban

Srósz Sándor
és Testvére cégnél,

Caapó-utoa (Ken-érptac) szerezheti belm «»I
l ki gr. nagyea szép mazsola tisztított K M2 
l „ araa serga „ „ K 120
Mik ál anJó:in v llanyüzem áhal darálv,-,
ütő és főzi vajakban nagy álasztek
Gyümölcs es szilva zek, friss érkezési! d ó- 
i)e ek, tearumok és teasütnmények nagy 
riktára. Karácsonyi cuknrkák és díszekben 
nagy vá asztok és mélyen leszál itott árak.
Tee» ;k próbarendelést tenni.

Telefon 3d5.

4Cb
*1

3482—1913. tk.

Árverési hirdetmény kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közli rré teszi, hogy Győii Lajos 
végrehajtaiónak Szokolai Róza Smnolai Esz­
ter végrehajtá t szenvedő elleni 250 kor. 
tőkeköve.e és és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a debreczeni k r. törvényszék (a rü - 
pökl dányi kir. jbiróság) területén levő Püs-

ökl dány községben fekv , a p sp kadányi 
2586. 'Z. b -t -tben A. I. 1—3. s r z. 45., 46. 
és l'69. hr.sz. a. le ven R.gi ujktrlben s a 
heltelvKben fekvő 1 ). ö vizi ház és udva- 
kert é szánt ra 3692 koronában; 2 a püs- 
pö .ladányi 2585. sz. betétben, a II. 5. sorsz. 
80/ioo-ad rész Közi s nádas ide őségére 64 kor. 
ezennel rne á lap tott kikiáltási árban az nrve- 
ré t elrendelte és h így a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1913 évi december hó 21. nap­
jának d. e. 11 órakor a kir. jbiróság árverési 
térimben megtartand > n\ivános árverésen 
a me á lapított kikiállási áron alu1, de 3/»-án 
alul nem fog elad tni.

Árverezni szándékozók tartoznak az In­
gatlan jutalék becsárának lQo/e-át készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jel- 
ze t árfolyammal számított és az 1481. no'1. 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-á an kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldeti kezéhez letenni, avagy 
az 1881. 60. t.-c. 170. §-a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál e öle es elhelye­
zéséről k ál írott szabályszerű elismervényt 
átszob á'ta ni.

Püspökladány, 1913. nov.

1397
A kiadvány hiteléül:

Kchay s. k.
kir. albiró.

Fazekes,
kiadó.

Karácsony alkalmával
legszebb órák

és szép
ékszerek
legjuiányosabban kap­

hatók 1829

Kúrián Gyula
,1* mliórás sékszerésznél

Debrecen,
Piac-u. 42.

Ny^»atoll kOrlorgugipeo (a „Debrecaeai Újság“ eyomdájáUaoJ Tu ajdoaoa: Thaa Qyula


